

सिविल सर्विसेस की तैयारी कर रहे स्टूडेंट्स इन कॉमन बातों का ध्यान रखें...

1. इंटरव्यू में सिर्फ आपकी पर्सनैलिटी और कॉन्फिडेंस देखा जाता है, क्योंकि आपका नॉलेज वो रिटन एग्जाम में देख चुके होते हैं।
2. खुद को इंटरव्यूअर की जगह रखकर देखना चाहिए कि अगर हम उनकी जगह होते तो क्या सवाल करते?
3. कभी भी इंटरव्यूअर को गलत जवाब ना दें। ऐसे सवालों पर भी न बोलें, जिनका आंसर आपको नहीं मालूम हो। वरना आपको आगे के जवाब देने में दिक्कत हो सकती है।
4. हमेशा अपनी हॉबी में वही चीजें लिखें जिन्हें आप डेली रूटीन में करते हों, ना कि वे जिनका सिर्फ कभी-कभी शौक हो।
5. इंटरव्यू में हमेशा अपने एरिया के हिस्टोरिकल, जियोग्राफिकल और कल्चरल बैकग्राउंड के बारे में पता करके जाना चाहिए।
6. इंटरव्यू में सवाल से ज्यादा आपके जबाब देने का तरीका मायने रखता है।

सवाल 1. भारत-पाकिस्तान के मसले का समाधान क्या वार से हो सकता है ?

जवाब - ये जरूरी नहीं कि हर मसले का समाधान वार से ही हो, प्रॉपर और स्ट्रैटिजिक कम्युनिकेशन से भी इस मसले का सुलझाया जा सकता है।

सवाल 2. आप सिविल सर्विस में क्यों आना चाहते हैं ?

जवाब - मैं जहां पर रहता हूं, वहां पर कई सारी प्रॉब्लम हैं। मुझे लगता है कि ऐसी ही प्रॉब्लम सब जगह हैं तो मैं समाज के बीच रहकर उन्हें हल करने के लिए सिविल सर्विसेज में आना चाहता हूं।

सवाल 3. यदि आप इंटरव्यूअर होते तो क्या सवाल पूछते ?

जवाब - मैं पहले आपको रिलेक्स होने का मौका देता और उसके बाद आपसे धीरे-धीरे प्रॉपर कम्युनिकेशन करता, जिससे सवाल आटोमैटिक सामने आ जाते ।

सवाल 4 . पब्लिक ट्रांसपोर्ट व्हीकल और प्राइवेट ट्रांसपोर्ट व्हीकल में से क्या बेस्ट है?

जवाब - पब्लिक ट्रांसपोर्ट का यदि सही से मैनेजमेंट और प्लान बनाया जाए तो ये भी प्राइवेट व्हीकल की तरह इजी हो सकते हैं। लेकिन हमारे यहां सिर्फ रोड को चौड़ा करने पर ध्यान देते हैं।

सवाल 5 - BRTS ट्रांसपोर्टेशन सर्वसेस है या फेलियर ?

जवाब - ये मैनेजमेंट और इन्फ्रास्ट्रक्चर पर निर्भर करता है। सर्वसेस या फेलियर देखकर ही पता लगाया जा सकता है कि इससे जनता को कितनी अच्छी सर्विस मिल रही है।

सवाल 6 - आप इस रुम में बैठे हैं तो इसकी स्लैब को कैसे डिजाइन करेंगे?

जवाब - इस रुम की छत 2- वे है तो इसकी डिजाइन स्लैब के ऊपर डिपेंड करेगी कि हमें कैसे बनाना है।

सवाल 7 - क्या पृथ्वी से चांद तक ब्रिज बनाया जा सकता है ?

जवाब - फिलहाल, चांद तक ब्रिज बनाने की कोई आवश्यकता नहीं है। लेकिन आने वाले समय में यह भी संभव हो सकता है।

सवाल 8 - आप लोगों की प्रॉब्लम कैसे दूर करेंगे ?

जवाब - मुझे सिविल सर्विस के माध्यम से लोगों से सीधे कनेक्ट होने का मौका मिलेगा। इससे मैं लोगों को अच्छे से ट्रीट कर पाऊंगा।

सवाल 9 - आपको यदि उज्जैन का कलेक्टर बना दिया जाए तो आप क्या करेंगे ?

जवाब - उज्जैन मंदिरों की नगरी है तो मैं वहां के टूरिस्ट प्लेस को इंटरनेशनल प्लेस बनाने की कोशिश करूंगा और पुराने मंदिरों के लिए भी कोई मास्टर प्लॉन बनाऊंगा।

सवाल 10 - इंटरव्यू क्या होता है?

जवाब - इंटरव्यू सामने वाली की पर्सनैलिटी और कॉन्फिडेंस चेक करने का एक तरीका है। इसमें नॉलेज से ज्यादा आपके कॉन्फिडेंस पर फोकस होता है।